
11 ساختار لوویس،پیوند داتیو و شکل هندسی

  ساختار لوویس یک ترکیب یا یون
هاي کووالانسی را  هاي درونی را به وسیله نماد اتمی عنصر و پیوند هاي لایه  در آن هسته و الکترون  ساختار لوویس یک فرمول ساختاري است که      

هـاي   به طور خلاصه ساختار لوویس نموداري است کـه آرایـش الکتـرون   . دهند هایی درکنار نماد شیمیایی عنصر نمایش می   به وسیله جفت نقطه   
  . دهد یهاي یک مولکول نشان م ظرفیت را پیرامون اتم

 :بسته آموزشی بسیار مهم

بـراي تعیـین تعـدادامـا شـما   . یکی از مشکلات بیشتر داوطلبان عزیز تشخیص تعداد پیوند داتیو اسـت         :تعیین تعداد پیوند داتیو   
 روي اتـم   منفـی تعداد پیوند داتیو با تعداد بارهاي مثبت یـا پیوندهاي داتیو کافیست بار قراردادي اتم مرکزي را بدست آورید،در اینصورت    

 در یا. است،بنابراین این ترکیب دو پیوند داتیو دارد+2بطور مثال تعداد بار قراردادي اتم گوگرد در گوگرد تري اکسید برابر . برابر استمرکزي
ر لوویس ایـن سـه    یونهاي سولفات،فسفات و کلرات را با هم مقایسه کرده بودند که با توجه به ساختا در تجربی تعداد پیوند داتیو 91کنکور  

 ، 2 به ترتیب داراي  است، بنابراین  یونهاي سولفات،فسفات و کلرات      +3 و   +1 ،   +2یون بارهاي قراردادي گوگرد، فسفر و کلر به ترتیب برابر           
  .)رسم شده انددر ادامه ساختار یونهاي ذکر شده همگی (. پیوند داتیو هستند3و  1

ي مهم ا و یون هارسم ساختار لوویس تعدادي از ترکیب ه

)POCl( رسم ساختار لوویس-1مثال  3   

109/زاویه پیوندي حدود    –  چهار وجهیشکل هندسی   –  قطبی  :اطلاعات تكمیلي  پیوند داتیو1  داراي - 50

)3O(   رسم ساختار لوویس اوزونـ  2مثال 

 ( I )       ساختار                          ( II)ساختار 
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 ساختار لوویس،پیوند داتیو و شکل هندسی
احتمال هر دو ساختار بـا یکـدیگر   . کنند دهند و هر دو نیز از قاعده  هشتایی تبعیت می  هر دو ساختار، ساختار لوویس مولکول اوزون را نشان می         

واقعـی  ساختارهاي رزونانسی شکل ازیک  هیچودرضمن هر دو ساختار قابل تبدیل به یکدیگرند  . هیچ کدام به تنهایی اعتبار ندارند       اما برابر است 
شودکه میانگین دو شـکل رزونانـسی     بلکه حالت واقعی مولکول به صورت یک هیبرید رزونانس نشان داده می     ،دهند   را نشان نمی    اوزون مولکول

  . است5/1مرتبه هر دو پیوند برابر . است
 پیوند داتیو1  داراي - 1200پیوندي    زاویه –  شکل هندسی خمیده  –  استقطبیداراي پیوند ناقطبی اما خود مولکول  :اطلاعات تكمیلي

مراحل رسم ساختار لوویس این ترکیب نیز .  اتم گوگرد اتم مرکزي استSO2 است با این تفاوت که در O3 نیز مانند اوزون  SO2ساختار لوویس  :تذکر
  . هیبرید روزنانس استیک و  نیز مانند اوزون داراي دو شکل روزنانس SO2مانند اوزون است در ضمن 

CH)ـ رسم ساختار لوویس مولکول یدومتان3مثال  I)3 

109/   زاویه پیوندي حدود –  شکل هندسی چهار وجهی نامنتظم  –قطبی :   اطلاعات تكمیلي   پیوند داتیو ندارد- 50

CH)ئید وویس فرمالد رسم ساختار ل-4مثال  O)2 

  پیوند داتیو ندارد- 1200   زاویه پیوندي حدود –  شکل هندسی مسطح مثلثی  –قطبی :   اطلاعات تكمیلي

 )HCN (  رسم ساختار لوویس هیدروژن سیانید- 5مثال 

:NCH 
 ندارد  پیوند داتیو- 1800   زاویه پیوندي –  شکل هندسی خطی  –قطبی    :لياطلاعات تكمی

)3SO( رسم ساختار لوویس گوگرد تري اکسیدـ 6مثال 
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 .دارد  شکل رزونانسی 3 است با این تفاوت که این ترکیب مانند اوزون داراي شکلهاي رزونانسی
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 ساختار لوویس،پیوند داتیو و شکل هندسی
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,در این مولکول مرتبه پیوندي برابر(  شکلهاي رزونانسی 11 ). است3
  

 پیوند داتیو 2  داراي - 1200یوندي    زاویه پ– مثلثی  شکل هندسی مسطح –ناقطبی    :اطلاعات تكمیلي

 .مانند گوگرد تري اکسید استنیز مراحل رسم ساختار لویس یون هاي کربنات و نیترات   :توجه

CO)ساختار لوویس - 7مثال  )2
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.ندارد  پیوند داتیو - 1200   زاویه پیوندي –شکل هندسی مسطح مثلثی     :اطلاعات تكمیلي
 .ول و انرژي پیوندها برابر است،طانند یون کربنات و نیترات  مرتبهیونهایی مدر در مولکولهایی مانند اوزون وگوگرد تري اکسید یا :توجه

NO) ساختار لوویس-8مثال  )3 
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 پیوند داتیو1 داراي - 1200   زاویه پیوندي –شکل هندسی مسطح مثلثی     :ياطلاعات تكمیل

)ClO(  ساختار لوویس یون کلرات-9مثال  
3 

109/   زاویه پیوندي –شکل هندسی هرمی     :اطلاعات تكمیلي داتیو پیوند 2 داراي - 50

BrOساختار لوویس :تذکر , IO 
3 ClO نیز مانند ساختار لوویسها و مراحل رسم آن3
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 ساختار لوویس،پیوند داتیو و شکل هندسی
 ) CCOO 3H-  یا COO 3CH- (  رسم ساختار لوویس یون استات-01مثال 

    :مرحله پنجم

11ي شکل رزونانسی وهیبرید رزونانس است ومرتبه پیوندي در پیوندهاي کربن واکسیژن برابر یون استات نیز مانند بسیاري از ترکیبات دارا
2

.  است

   شکلهاي رزونانسی  هیبرید رزونانس
109/ و 1200زاویه پیوندي – کربن سمت راست مسطح مثلثی و کربن سمت چپ چهاروجهی  آرایش   :اطلاعات تكمیلي .پیوند داتیو  نداردو  50

)NHCH(  رسم ساختار لوویس متیل آمین–11مثال  23  
غیر ( پیوندي نا الکترون در کنار اتم نیتروژن به عنوان زوج الکترون 2 و پیونديهاي  ه عنوان الکترونها ب  الکترون در بین اتم12در این ترکیب در مجموع 

  . اند ها به هشتایی پایدار رسیده قرار گرفته و اتم) مشترك 

. 

109/و زاویه پیونـدي  با مرکزیت نیتروژن شکل هندسی هرمی    : اطلاعات تكمیلي  زاویـه پیونـدي    وروجهیاا مرکزیـت کـربن شـکل هندسـی چه ـ    و ب ـ 50
/109 .   پیوند داتیو  ندارد–.  است 50

 ) 3HClO ( رسم ساختار لوویس  کلریک اسید-21مثال 

 در اطراف اتم ها ناپیونديهاي  ون به عنوان الکترون الکتر 18ها قرار گرفته و        در بین اتم   پیونديهاي     الکترون به عنوان الکترون    8 الکترون   26از مجموع   
  . ها به هشتایی پایدار برسند اند تا اتم قرار گرفته

109/ شکل هندسی هرمی و زاویه پیوندي کلربا مرکزیت  -قطبی است : اطلاعات تكمیلي .پیوند داتیو  دارد 2   و50
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 ساختار لوویس،پیوند داتیو و شکل هندسی
 :و چند ترکیب آشناي دیگر به قرار زیر کربن،نیتروژن،هالوژن ها ،فسفر اتم هايبه رکیبات مربوط رسم ساختار لویس ت -31مثال 

 رسم ساختار لوویس تعدادي از ترکیبات نیتروژن: NO
NO و 2

2N O , N O , N O , N H , N , N O, NO 
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 . زاویه پیوندي و تعداد پیوند داتیو هر یک از گونه هاي فوق را مشخص کنید، شکل هندسی :مرینت

 رسم ساختار لوویس تعدادي از ترکیبات فسفر: PO ,HPO , P , PCl 3 2
4 4 4 3
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 . زاویه پیوندي و تعداد پیوند داتیو هر یک از گونه هاي فوق را مشخص کنید– شکل هندسی :تمرین

 رسم ساختار لوویس تعدادي از ترکیبات گوگرد: SCl , SO SO 2 2
2 3 4
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 . زاویه پیوندي و تعداد پیوند داتیو هر یک از گونه هاي فوق را مشخص کنید– شکل هندسی :تمرین

 مانند : یا با سایر اتمهارسم ساختار لوویس تعدادي از ترکیبات هالوژن ها با همدیگر ClO , ICl , ICl ,BrF  
4 2 2 3  

 الکترون در لایه ظرفیت دارد 7 یک اتم کلر که 3ClFند ساده تشکیل می شود مثلاَ دروژن باهم ترکیب می شوندبین دو اتم هالوژن تنها پی وقتی دو هالو
 . الکترون خود براي پیوند با سه اتم فلوئور استفاده می کند3از 
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ClOاز بین :توجه , ICl , ICl ,BrF  
4 2 2 و 3ClFگونه هاي در، 3

2ICl  از قاعده هشتایی پیروي نمی کننداتم مرکزي.
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 ساختار لوویس،پیوند داتیو و شکل هندسی

 و قلع  تعدادي از ترکیب هاي اتم کربنویسرسم ساختار لو : (CS , OCS , CO ,CO ,SnCl ,CH ,CH )  
2 2 3 3 3
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 . زاویه پیوندي و تعداد پیوند داتیو هر یک از گونه هاي فوق را مشخص کنید– شکل هندسی :تمرین

 هایی در مورد قاعده هشتایی استثنا

NOاما براي   . کند    صدق نمی   NO  و    2NOتار لوویس ترکیبات، براي ترکیبات      قاعده ذکر شده براي رسم ساخ      -1
 NO و 2NOزیرا در . کند  صدق می2

 7 الکتـرون داراي  8اتم نیتروژن در این دو ترکیب به جاي . باشد  الکترون می11 و 17 است و به ترتیب برابر      ها فرد   هاي  لایه ظرفیت اتم      مجموع الکترون 
NOاما در مورد . الکترون است

ساختار لوویس این ترکیبات را می توان .  الکترون است18ها و اطراف آنها برابر  هاي ظرفیت در بین اتم  مجموع الکترون2
 .به این صورت رسم کرد
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بنابراین در این مولکول یک الکترون جفت نشده وجود دارد و ساختار لوویس آن  ). e19. (  ها فرد است هاي لایه ظرفیت اتم  مجموع الکترونClO 2ر د-2
  .  به صورت زیر می باشد
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 جفت الکترون با دو 4 الکترون داردو همیشه به جاي 2زیرا این اتم در لایه ظرفیت خود . کنند ده هشتایی پیروي نمی   هاي بریلیم از قاع      بیشتر ترکیب  -3
 .اما اتم بریلیم به هشتایی پایدار نرسیده است. اند هاي فلوئور به هشتایی رسیده  که اتم BeF2مانند مولکول . شود جفت الکترون احاطه می

.. ..

.. ..
: F Be F :  

  

چون در اطراف اتم بور در اغلب ترکیبات فقط سه جفت الکترون وجود . کنند هاي بریلیم از قاعده هشتایی پیروي نمی هاي بور نیز مانند ترکیب  ترکیب-4
.اما اتم بور به هشتایی پایدار نرسیده است،دارد 
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 که اتم فسفر در این مولکول پنج پیوند کووالانسی با    5PClمانند  .  در برخی از مولکولها بیش از چهار جفت الکترون در اطراف اتم مرکزي وجود دارد               -5
 الکترون بیـشتر از هـشتایی   2ر یعنی اتم فسف. داشته باشد) ده الکترون  ( اتم فسفر در اطراف خود پنج جفت الکترون         . پنج اتم کلر تشکیل داده است     

. پایدار دارد
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 ساختار لوویس،پیوند داتیو و شکل هندسی
به  اتم فلوئور تشکیل داده است که در اطراف اتم گوگرد  وچهارپیوند با شش و چهار  شش  به ترتیب اتم گوگردSF4 و 6SF در برخی از مولکولها مانند -6

. الکترون بیشتر از هشتایی پایدار دارد 2یا  4یعنی اتم گوگرد. قرار دارد)  الکترون 10( جفت الکترون  5و ) لکترون  ا12( شش جفت الکترون ترتیب 
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 .است  زیراختار لوویس آن به صورت الکترون وجود دارد و سXe  ( 12(  در لایه ظرفیت زنون 4XeF در  -7
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. رسد نمیهشتایی پایدار  اتم قلع به آرایش 2SnCl در -8

 کـه   راهـا  می توانید برخی از گونه ،را رسم کردممختلف عناصر ترکیبات از ساختارهایی   که در قالب گروهی      15در مثال    :)1(توجه
 انتخاب کنید که این گونه ها از هـشتایی پایـدار پیـروي    ، الکترون وجود دارد8 کمتر یا بیشتر از آنهادر لایه ظرفیت اتم مرکزي در    

  .نمی کنند
داوطلبان عزیز باید دقت کنید که در دوره دبیرستان در رسم ساختار لوویس ترکیبات مختلف محدودیتی از لحـاظ تعـداد       :)2(توجه

  . قلمرو در دوره دبیرستان مطرح است4رو وجود ندارد اما براي پیش گویی شکل هندسی فقط تا قلم
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